

智障者新疆沦为“包身工”，和狗同吃一锅面，周边居民对此愤怒地说—— “他们和我们一样，也是人！”



12月11日，智障工人在成品堆前休息。这些人惨遭非人奴役，被当地人形容为“猪狗不如”。

□据《京华时报》

新疆维吾尔自治区吐鲁番地区托克逊县有一家佳尔思绿色建材化工厂（以下简称佳尔思厂），10多名工人（其中8人为智障者）三四年来这里遭到非人待遇。近日，周边居民在经过多年沉默后，再也无法忍受良心折磨，向记者讲述了他们看到的残忍场景：这家工厂的工人逃跑就遭毒打，干活如牛如马，吃饭与狗同锅，还领不到工钱……

“他们和我们一样，也是人！”一名居住在周边的居民愤怒地说道。

1 智障工迟缓呆滞

佳尔思厂位于吐鲁番地区托克逊县库米什镇老国道247公里处。

12月10日中午，记者来到库米什镇。在佳尔思厂隔壁的院落里，几个邻居介绍了佳尔思厂的情况。一家石英厂的王姓负责人说，佳尔思厂“从来没见过停过工，工人一分工钱都领不到自己手上”。

佳尔思厂的空地上，粉尘近20厘米厚。一阵微风吹过，粉尘便往嘴和鼻子里钻。一名身着红色破夹袄的工人，拿着榔头，喊着“嘿嘿”的号子，砸向三四十厘米见方的原料石；装车工一块块捡起石头，缓缓转身扔进手推车。两人配合装满一手推车原料石，花了近半个小时。不远处，有工人步履蹒跚地推着手推车，将原料石运到机器旁，等待机器修好后进一步加工。虽然身上落满粉尘，但只有一名工人鼻子上遮着一片烂布，其他人没有任何防护。

工作区域内，除了喊号声，没有人说话；工人们的动作迟缓、呆滞。从13时一直到17时，尽管午饭时间早已过了，但没有人喊工人们吃饭。

2 工厂老板：用工签订过协议

记者靠近拍照时，被一名工人发现，他含混不清地大叫一声：“老板，有人照相。”为了不影响接下来的采访，记者快步回到旁边的院落。当日23时，记者摸黑再次来到佳尔思厂。白天停歇的机器开始运转。除了穿红衣的男子，还有4名工人在重复着白天的工作。当晚，机器声轰鸣了一夜。

第二天中午，记者来到佳尔思厂外观察时，被老板娘发现。记者亮明身份，称因为有人举报这里环境污染严重，所以拍照取证。听记者这样一看，慌忙赶来的工厂老板李兴林放下心来。当记者质疑工人

防护措施不足的问题时，他主动表明自己手续齐全，与四川渠县乞丐收养所（也称四川省渠县残疾人自强队）签订过用工协议。

李兴林说，四川渠县乞丐收养所的负责人是曾令全，“他组建了乞丐收养所，并向全国输送工人，让那些无法自理或是没有生活保障的人能够自力更生，打工赚钱。我这现在有11个工人，有3个正常，其他人智商都有点问题，只是没有残疾证。”“我前前后后已经接过来30名工人，有些当时看着有劳动能力，来了什么活都干不了，就又送回去了。”李兴林说。

3 跑过两次被毒打两次

11日，李兴林带记者参观了工厂的淋浴室、厨房和工人的住处。李兴林说：“厨房顿顿都有肉和菜，他们吃得很好，有些人来时提不动重东西，现在都可以干活了。”问及工人们为何不戴口罩，李兴林说，工厂有配备，但工人都不愿戴。

工人的住房共有5个房间，每个房间不到10平方米，放两三张床。床或是用木头拼搭的，或是简易的钢丝床。有的床上，凌乱地放着肮脏的薄被子，褥子就是一层薄床单，或是一层硬纸壳。

在工地上，40岁的王力，鼻

子上挂着片烂布，他是工人中表达最顺畅的。他说，他来自黑龙江省望奎县，在这里工作两年，从未洗过澡，两年间他跑过两回，被毒打过两回。“想跑掉是不可能的。”他说。

14时，老板娘唤工人吃饭，大家似乎不习惯这个时间吃饭，老板娘喊了几遍，工人才回房间拿饭盆。“今天要早点，面里面有油。”装面条的大铝锅放在地上，老板娘一勺勺舀给工人。两条狗进进出出，时不时舔着面条。老板娘举着大勺，冲狗叫了一声，见狗不离开，也就不再管了。

4 身份可疑的“包工头”

离开佳尔思厂，记者向库米什镇派出所反映情况，派出所副所长付昌民告诉记者，派出所也听说过佳尔思厂，并去厂里查看过，但厂老板称与四川省民政部门签署过用工合同，就没再过问。

四川渠县乞丐收养所（四川省渠县残疾人自强队）到底和四川省民政局有什么关系？记者多次致电四川省民政局，由于是周末始终无人接听。记者上网搜索发现，据《民主与法制时报》

非法用工嫌疑人已被刑拘

自治区党委书记张春贤批示：“上天入地”缉拿不法分子，依法严惩、公开处理

□据 新华社电

14日20时30分，托克逊县委、县政府召开新闻发布会称：警方已将托克逊县库米什佳尔思绿色建材化工厂法定代表人李兴林及其儿子抓获，并成功解救12名智障人员。

13日，新疆维吾尔自治区党委书记张春贤作出批示，要求严厉打击丑恶现象，“即着专门小组协调相关省份，即使‘上天入地’，也要把不法分子缉拿归案、依法严惩、公开处理，还人民群众一个公道”。

托克逊县委常委、常务副县长杨锦在发布会上说，事件披露后，当地警方专门成立了以县委常委、公安局局长梁宏凯为组长的事件

处置组，在县公安局副局长周斌带领下，专案组14日中午抵达四川成都，在四川警方的支持下，14日18时在成都将佳尔思绿色建材化工厂非法用工案件主要犯罪嫌疑人李兴林（佳尔思绿色建材化工厂法定代表人）抓获，随后抓获其儿子李成龙，并成功解救出12名智障人员（四川籍5人、安徽籍1人、黑龙江籍1人、河南籍4人、甘肃籍1人）。目前，托克逊县政府与四川省渠县政府已取得联系，妥善安置12名智障人员。

杨锦说：“经警方初步了解，李成龙和12名智障人员是乘汽车至成都市的。黑龙江籍1人确实名叫王力，但也是流浪智障人员，并不是先前网络和媒体所称的‘旅游人员’。”

四川“大善人”输出残疾人牟暴利

□据《南方都市报》

李氏父子被警方突审

13日，有媒体报道，10余名智障人士被以劳务输出的名义卖到新疆托克逊县库米什镇的一家建材化工厂从事重体力劳动。14日，记者获悉，在四川渠县被冠以“工商联增补执委”、“大善人”等光环的涉案人员曾令权已经被刑事拘留。

网友人肉“大善人”

全国网友对该事件给予高度关注，被指输出这些智障劳工并从他们身上牟取暴利的四川“渠县残疾人自强队”负责人曾令权也成为众矢之的。以网名为“渠县爆料小队长”的网友为主要力量的四川网友在事发不到12小时后，即通过贴吧公布了曾令权以“渠县残疾人自强队”为基地多次向全国输出智障人员敛财的内幕，甚至还公布了曾令权的居住地址。

对于新疆智障包身工事件，网友们大多给予尖锐批判。他们列举的一系列证据可谓图文并茂，曾令权多次参加的四川渠县工商联会议现场图片、当地官方公布的曾令权“工商联增补执委”的网页截图资料无不涉及。

而记者从四川渠县警方获悉，曾令权已于14日下午被刑事拘留。

曾令权妹夫曾因类似事件获刑

据较早前赶赴四川渠县的记者介绍，被刑拘的四川渠县工商联增补执委曾令权和他的渠县残疾人自强队曾经是当地一些官员眼中的骄傲。即便是在2006年因为向湖南耒阳非法输出残疾人劳工，导致有人被殴致死，曾令权的妹夫罗政获刑8年之后，曾令权仍是当地响当当的慈善家。

“罗政共计向外输送了17名残疾人劳工。他负责这些人的伙食和管理，实际上罗政只是个打杂的。”渠县一知情人士透露，曾令权在那次事件后安全落地，官方给出的解释是“不是直接责任人。”

